

最强监管风暴开启，一波接一波的币圈交易所宣布清退国内用户，看似大潮褪去，但仍有暗流逆道而行。

近两日，北京商报记者亲测发现，目前仍有交易所面向国内开放交易，甚至仍在在使用交易赛等营销手段拉新促活；此外，尽管监管加码整顿、多维打击，但目前仍有不少币民，在通过更换ip、改变登录地址、选择其他交易所等方式继续炒币，“一夜暴富”的美梦还在继续.....

交易所的“对策”

近几日来，报端最常见的话术是：“币圈进入至暗时刻。”从多方监管齐齐喊打、金融机构集体封杀、搜索平台多方屏蔽以及各类涉币社交群聊纷纷解散、交易所集体“退圈”等多个迹象来看，这场打击规格空前的“清币”行动，看似无懈可击。

“但市场还有对策。”一句炒币者的日常聊天，也暴露了市场的真实现状。

北京商报记者注意到，官宣退出的另一面，目前仍有不少交易所面向国内用户开放交易。根据用户反映和记者亲测，一直对外宣称已退出中国市场的币安，就给了不少国内币民炒作交易的机会。

一方面，在登录环节，尽管被提醒登录地为中国北京，但9月28日北京商报记者仍通过App和官网登录了币安平台。其中，在App登录过程中，平台显示“连接出错”，但尝试第二次后，记者成功登录App，进入了交易页面；除了App外，记者进入官网，点击官网跳转的链接，输入手机验证码，并进行邮箱验证后，同样登录了币安平台。

根据币安平台页面显示，该平台除了现货交易、杠杆交易、合约交易外，也推出了币安理财、币安矿池、质押借币、流动性挖矿、币安支付等多项金融业务。需要注意的是，除了登录照常外，币安在交易操作上仍可进行，且北京商报记者在整个体验过程中，并未发现该平台有显示不对国内用户开放的风险提醒。

9月28日上午11时，针对币安平台交易情况，北京商报记者向币安求证采访，9月29日15时，币安相关负责人回应记者称，“币安于2017年已退出中国，在中国没有办公室，中国地区ip无法访问币安网站，手机注册已屏蔽，中国应用市场已下架App”。

前述币安相关负责人还提到，币安产品并不特别对中国用户，但会根据手机选择语言自动匹配文字，请遵循当地法律法规使用互联网产品，币安将定期对用户进行自查，针对不合规范的用户会及时提醒清退。

对于币安相关负责人所述情况，9月29日北京商报记者再次登录币安App进行了体验，多次尝试进行现货交易等操作，被提醒“下单失败：交易禁用”。

不过，记者通过币安平台提供的C2C交易渠道，仍可正常买入虚拟货币，此外，记者从另外一位国内用户测评发现，其也仍可操作一键买/卖币操作，杠杆合约交易等交易仍旧照常。

针对这一情况，北京商报记者再次向币安平台追问，但截至发稿未收到后者回应。

易观高级分析师苏筱芮表示，币安仍面向国内用户开放交易的行为，一方面与监管目前的大方向背道而驰，业务经营的可持续性存疑。

北京市中闻律师事务所律师李亚也评价，根据目前国内针对虚拟货币的监管政策，在国内或向我国境内居民提供虚拟货币相关的金融业务属于非法金融活动，这些金融业务既不合法也不合规，一旦被查证，相关机构主体需要承担法律责任。

炒币者的“美梦”

交易所清退难，在业内人士看来，究其根源，离不开炒币者的投机需求。

“哪怕我们这家交易平台清退了，但用户该炒还是得炒，那么多交易所，他们有的是地方可以去。”一家正在计划清退国内市场的交易所负责人一语中的。

北京商报记者注意到，尽管近年来监管开启多轮整顿，屡次加码、多维打击，但目前仍有不少币民，在通过更换ip、改变登录地址、选择其他交易所等方式继续炒币。

正如9月29日，正在币安平台目不转睛盯着杠杆合约盘交易的币民李斌（化名）告诉北京商报记者，他每天最关注的就是币价的行情，为的就是“找准时机，单车搏摩托”。

“我们也知道这些交易在国内是非法交易，但币圈游戏太疯狂了，你可以禁平台，但更难禁的是人性。”李斌一边紧盯手机一边向北京商报记者说道，在他看来，目前在所有的投资渠道中，不管是证券、基金还是房地产，回报率已经相对较低，但同样的成本，参与币圈交易，可能会获得更高。

“你看我每天开合约，我也知道有风险，但一旦我开对方向，一天盈利高达上万美元，很多大佬一夜暴富的案例也有，这样的诱惑实在难以抵抗。也正是因为这样，才会有这么多的币民前仆后继地进入、接盘、再接盘。”李斌说道。

不过，与李斌所构想的“一夜暴富”美梦相悖的是，话语间仅几秒钟，李斌操作的交易盘又亏了200美元。

众所周知，虚拟货币价格波动极大，叠加杠杆工具后，更是成了一门刀口舔血的赌局生意，稍微不慎就有爆仓风险。尽管有极少数币民以小博大实现了短期“财富增值”，但要注意的是，不乏更多投机者在一觉醒后，常常出现资产“归零”的尴尬境况。

根据合约帝数据显示，截至9月29日19时，近24小时内有3.25万币民爆仓，爆仓金额达1.17亿美元。这一数据对比往期来看并不足为奇。币价暴涨暴跌下，爆仓事件并不少见，以2021年5月17日为例，曾在24小时内有超过13.8万人被爆仓，高达76亿元的币民资金灰飞烟灭。

李亚向北京商报记者坦言道，“目前，仍有一些没有任何支撑的所谓项目方在发布各种空气币，且在国内还是有组织地在进行交易。这些非法活动屡禁不止，主要原因也是在利益驱使下，仍有人铤而走险，对币圈交易的虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险视而不见，参与炒币的人都抱着一个能够一夜暴富的梦”。

整顿仍任重道远

近期，央行等十部门发布虚拟货币整治通知，从通知措辞来看，监管打击虚拟货币的态度坚决，直接定性虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，比特币、以太坊、泰达币等虚拟货币不具有法偿性，且挑明境外币圈交易所向境内居民提供服务同样为非法。

但结合市场多方情况来看，整顿虚拟货币非法交易，仍任重道远。

苏筱芮指出，随着监管加大对虚拟货币相关活动的打击力度，一些明面上的炒币及相关业务逐步转入地下，另在市场上，一些炒币投机及发家致富的心理始终存在，且仍有一些币圈经营机构存有不被发现的侥幸心理，在她看来，目前尚未出现涉炒币的典型大案、要案，震慑市场的氛围尚未完全形成。

不过，在苏筱芮看来，监管文件的下发也给市场带来了明确预期，即与虚拟币相关的机构、从业人员等存在空间将愈发狭窄，在她看来，后续应重点关注炒币相关的经营主体、实际控制人及涉虚拟币相关的资金链路，建议后续监管加大对此类行为的打击力度，通过典型案例的树立以震慑市场。

李亚同样称，目前，针对虚拟货币相关业务活动的监管趋势越来越严厉和具体。对于后续整治，他建议到，加强相关监管部门对虚拟货币的监管政策和打击力度是一

方面，另外也要加强对社会公众的宣传教育，向社会公众宣传虚拟货币炒作等相关业务活动的违法性、危害性及其表现形式等，增强社会公众风险防范意识。

北京商报记者 刘四红